

## C3 灵修纲要信息

### 【经文】出埃及记三十四章 21-三十五章 3 节

34 章 21 「你六日要做工，第七日要安息，虽在耕种收割的时候也要安息。 22 在收割初熟麦子的时候要守七七节；又在年底要守收藏节。 23 你们一切男丁要一年三次朝见主耶和华-以色列的神。 24 我要从你面前赶出外邦人，扩张你的境界。你一年三次上去朝见耶和华-你神的时候，必没有人贪慕你的地土。 25 「你不可将我祭物的血和有酵的饼一同献上。逾越节的祭物也不可留到早晨。 26 地里首先初熟之物要送到耶和华-你神的殿。不可用山羊羔母的奶煮山羊羔。」 27 耶和华吩咐摩西说：「你要将这些话写上，因为我是按这话与你和以色列人立约。」 28 摩西在耶和华那里四十昼夜，也不吃饭也不喝水。耶和华将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。 29 摩西手里拿着两块法版下西奈山的时候，不知道自己的面皮因耶和华和他说话就发了光。 30 亚伦和以色列众人看见摩西的面皮发光就怕挨近他。 31 摩西叫他们来；于是亚伦和会众的官长都到他那里去，摩西就与他们说话。 32 随后以色列众人都近前来，他就把耶和华在西奈山与他所说的一切话都吩咐他们。 33 摩西与他们说完了话就用帕子蒙上脸。 34 但摩西进到耶和华面前与他说话就揭去帕子，及至出来的时候便将耶和华所吩咐的告诉以色列人。 35 以色列人看见摩西的面皮发光。摩西又用帕子蒙上脸，等到他进去与耶和华说话就揭去帕子。

35 章 1 摩西招聚以色列全会众，对他们说：「这是耶和华所吩咐的话，叫你们照着行： 2 六日要做工，第七日乃为圣日，当向耶和华守为安息圣日。凡这日之内做工的，必把他治死。 3 当安息日，不可在你们一切的住处生火。」

### 【纲要主题】53 重立圣约显荣光（二）

**中心节：**耶和华吩咐摩西说：「你要将这些话写上，因为我是按这话与你和以色列人立约。」（出三四 27）

**引言：**神重覆讲述其它律例之后，耶和华亲自将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。摩西就手里拿着两块法版下山，摩西的面皮因神和他说话就发光，百姓都怕挨近他。摩西把神的吩咐向以色列民陈述完毕，就用帕子蒙上脸。保罗在哥林多后书三章 13 节解释，说摩西蒙上脸，好叫百姓看不见律法的荣耀逐渐消失——律法将要废去。最后，摩西招聚以色列全会众，重申安息日的律例。

**经文纲要：**

#### 一、圣约关于各节期（21-22 节）

1. 第七日为安息日（21 节）：人们急于耕种收割，容易忽略安息，所以特别指出即令在农忙的日子也当守安息日。「安息日」原是基督给蒙恩者得灵性安息的先影。
2. 收割初熟七七节（22 节）：「七七节」也叫「初熟节」，又叫「收割节」。庆祝暮春小麦的收获，时在逾越节后七周。这就是后来在逾越节后第五十天庆祝的「五旬节」。

3. 年底要守收藏节 (22 节) : 「收藏节」也就是「住棚节」, 这是预表神子民将来国度中神人之欢聚。

## 二、圣约内容几方面 (23-28 节)

### 1. 立约关于朝见神 (23-24 节)

1) 朝见时间年三次 (23 节) : 这三次就是三个大节期——除酵节 (即逾越节), 七七节 (即五旬节), 收藏节 (即住棚节)。

2) 朝见果效扩境界 (24 节) : 神要在暗中帮助你, 赶出仇敌, 并且扩张你的境界, 正如雅比斯的祷告。必没有人贪慕你的地土, 这应许鼓励他们安心守节。

### 2. 立约关于献祭神 (25-26 节)

1) 献祭之物有定规 (25 节) : 逾越节的祭物, 不可将祭物的血和有酵的饼同献, 包括全羊和油脂, 必须吃尽不可留到早晨。

2) 初熟之物献给神 (26 节) : 初熟之物是最好的, 所以我们要将最好的送到神的殿中献给神。

3) 煮羊之物不用奶 (26 节) : 这是迦南人祭祀的习俗, 为求他们生殖之神使地肥沃。但神却不容许以色列民与外邦人的信仰混杂。

### 3. 立约关于写圣约 (27-28 节)

1) 摩西将话写成书 (27 节) : 神吩咐摩西要将这些话写上成书, 以留后世传阅。我们也当把我们的经历见证、并从神领受的恩典亮光等等都要写上, 并将救恩传遍天下。

2) 神将十诫写石版 (28 节) : 摩西在神面前又是四十昼夜, 不吃也不喝。原因是他俯伏在主神面前, 祈求主神赦免以色列人的罪孽和罪恶的缘故。神再将十条诫, 写在两块石版上。

## 三、摩西面带神圣荣 (29-35 节)

### 1. 带着圣荣下圣山 (29-30 节)

1) 手拿法版下圣山: 表示摩西已装备好神的法度, 今天的工人也当有真道的装备。

2) 面带荣光返圣光: 神的话能发光, 我们若能常常得到神的话照耀, 也必返照神的荣光。

3) 百姓惧怕不接近: 摩西的面反映出神同在的荣光, 这光使百姓不敢看他。

### 2. 带着圣荣传圣约 (31-33 节)

1) 呼召百姓传圣约: 摩西见百姓有所惧怕, 就主动地呼召他们来, 于是他们才敢到他那里说话。

2) 吩咐百姓守圣约: 摩西将自己在山上神面前所说的话吩咐众百姓, 要他们一定忠于神的托付。

3) 体贴百姓蒙帕子: 摩西用帕子蒙脸遮光, 是为体贴百姓的那种惧怕之心, 使他们能够更放心地来到神的面前。

### 3. 带着圣荣蒙帕子 (34-35 节)

- 1) 朝见神时揭帕子：我们与神相交时，灵里是没有隔阂，因神就是爱，爱里是没有惧怕的，所以要揭去帕子，坦然而无惧地来到施恩座前与神相交。
- 2) 遇见人时蒙帕子：每一次传达完信息，摩西都要蒙上脸，直到他再次进入「会幕」。

#### 四、定安息日的条例 (35 章 1-3 节)

1. 安息之日出于神(1 节)：七天休息一天，来主日礼拜敬拜神，事奉神，祷告神，赞美神。
2. 安息之日不作工 (2 节)：预表基督徒在基督里面蒙恩，不是靠自己的劳碌与立功之法，乃是主白白赐给的安息与福气。反之，不会安息的人，必是因劳碌过度而衰败死亡。
3. 安息之日不生火 (3 节)：这预表了神给我们白白的恩典，不须要我们再加工——生火，也能得饱不饿。

**结语：**摩西在山上与神亲近，四十昼夜过后，脸上放光。这一个发光是光亮到一个地步，叫以色列人忍受不了，就像以色列人第一次看见神降临的现像，他们受不了。但神没有叫他们看现像，神只让他们看见一个脸上满了荣光的摩西，一个满了反照神荣光的摩西。以色列人当时不能定睛看摩西，所以摩西只好用一块帕子蒙在脸上。人在神面前就是这样的愚昧，愚昧到一个地步，当面见神固然不可能，甚至连面对面碰到那些属灵人，好像也受不了。在那样庄严的神的面前，人是何等的需要恩典。「神啊，祢是有怜悯、有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱和诚实。求祢饶恕我的愚昧和小信，不断地以恩典和慈爱待我，引导我继续前行。奉恩主耶稣基督的名祷告，阿们！」

**明天灵修进度：出三十五 4-19**

#### 【真心话】53 摩西面皮返照神的荣光 (出三十四 21-三十五 3)

「28 摩西在耶和华那里四十昼夜，也不吃饭也不喝水。耶和华将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。摩西手里拿着两块法版下西奈山的时候，不知道自己的面皮因耶和华和他说话就发了光。亚伦和以色列众人看见摩西的面皮发光就怕接近他。……35 以色列人看见摩西的面皮发光。摩西又用帕子蒙上脸，等到他进去与耶和华说话就揭去帕子。」 (出三十四 28-30、35)

**引言：**今天的灵修经文 (出三十四 21-三十五 3)，继续讲述，摩西蒙神所召重上圣山，重立圣约。神命令以色列人要守三个节期：逾越节 (除酵节)、七七节 (又名收割节、五旬节)、住棚节 (又名收藏节)。他们每年过节之时，神必保守领土不受外邦人侵占。神再度重申献祭的几个条例：1) 不可将祭物的血和有酵的饼一同献上；2) 逾越节的祭物不可留到早晨；3) 地里初熟之物要送到神的殿；4) 不可用山羊羔母的奶煮山羊羔。之后，耶和华亲自将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。摩西就手里拿着两块法版下山，摩西的面皮因神和他说话就发光，百姓都怕接近他。摩西把神的吩咐向以色列民陈述完毕，就用帕子蒙上脸。最后，摩西招聚以色列全会众，重申安息日的条例。

## 【牧者短讲】53 为何神强调，关系重建要守节期？（李健）

关系重建过程中的第三件事就是重生节期的重要性。在《出埃及记》、《利未记》、《申命记》，一直到《约书亚记》那里，我们发现神非常看重节期，一直到现在犹太人还有节期。什么叫作节期呢？节期就是每年要过的一些节日，这些节日是纪念神的作为，节期是纪念神的作为，每一年都要过一次。

《出埃及记》第二十三章的 11 到 19 节有几乎一样的记载跟这边，神重新把它讲一遍，说：「我要你遵守节期」。我一直不明白这件事情，因为我是一个不看重节期的人，我跟我太太从来没有过过结婚纪念日，我们两个也不过生日，我们两个也不过结婚纪念日、生日、母亲节、妇女节、情人节我们都没有过，我们都没有过。所以我不是看重节期的人，我这次在预备这些信息的时候，我一直在想说怎么样、怎么样，为什么神要这么看重节期呀？他是这么个小心眼的人吗？他是这么小心眼的人吗？他非得要叫我们纪念哪一天出埃及吗？他一定要我们纪念哪一天他作了什么恩典在我们身上吗？他为什么这么小气呀？难道我们就会忘吗？后来我发现真的、真的我们会忘了，真的我们会忘了。或许我们因为是基督徒，现在不是刻在石版上是写在心版上了，稍微好一点，听得懂我在讲什么吗？因为我们是基督徒嘛，因为今天圣灵住在我们里面嘛，所以我们不是写在石版上，而是刻在心板上，所以我们稍微好一点、稍微好一点。

但是想一想我们是不是常常忘掉神的恩典呢？你们知道我每一次生病，尤其在国外，好几次我都觉得我会死了，好几次我都觉得我会死了。我那时候紧紧抓住神，我说不能死啊、不能死啊，不是怕死，真的，死是「好得无比的」。死是一个人死，别人可怜，对吗？死的人并不可怜，你知道死的人怎么不可怜？特别是我们基督徒到主那里去，好得无比嘛，有什么不好的？留下来是为了别人的缘故。就是保罗说的，你上下文看清楚，保罗是喜欢死的，但是为了别人的缘故就留下来。所以我说：我不能死啊，我不能死，我老是说死了就赞美主。死了就表示我的工作结束了，换别人做这多好啊，对不对？这真的吗？不然我想到还有将近一千万欧元的募款，我头都大了。一千万欧元的募款，华神是在台北募款的，我们是在欧洲，要想办法全球募，哪里弄钱呢？再加上现在这个银行这么紧张，钱移动都要写这么多的那个法律文件，烦不烦啊？可是我几次快要死的时候，我就发觉我就紧紧地抓住神说：我不能死啊，我怎么怎么样。有一次我在西班牙的那个急诊室里面，那个医生一进来不管你三七二十一什么东西就往你身上插，插着把你绑起来，然后就开始就把衣服脱了，就一直凉凉的，后来慢慢活过来以后呢，过了一个礼拜，我完全忘了我有可能死掉，这样听得懂吗？可是等到快死的时候，又说神呐、神呐一直叫，然后一不必死了就好的不得了，我们不常纪念神的作为。

亲爱的弟兄姐妹，节期的目的是要我们纪念神的作为，并且是重复的纪念，非常重要。因为我们每一个人一天都是二十四小时，一年都是三百六十五天，也没有人多，也没有人少，真是公平。问题是如果你不把时间花在重要的事情上面，你就会把时间放在不重要的事情上面，甚至无所事事，所以是不是应该先把重要的事情做完呢？

## 【真心话】53 摩西面皮返照神的荣光（出三十四 21-三十五 3）

### 一、重立圣约前，应有的警醒

昨天灵修经文讲述了，神要与以色列民重新立约，再一次把十诫写在法版上，赐与以色列百姓。神吩咐说：「你要凿出两块石版，和先前你摔碎的那版一样，其上的字我要写在这版上。」（三十四 1）神首先对自己属性宣告，祂是 1) 有怜悯有恩典；2) 不轻易发怒；3) 有丰盛的慈爱和诚实；4) 为千万人存留慈爱；5) 赦免罪孽、过犯，和罪恶；6) 万不以有罪的为无罪；7) 必追讨他的罪，自父及子，直到三、四代。而后要以色列民要严厉的对付罪。1) 不可与迦南人立约；2) 不可敬拜他们的偶像；3) 不可与迦南人通婚；4) 且不可随从迦南人的邪淫风气。并且要守住奉献的地位，头生的要分别为圣归神所有。今天灵修经文，神继续的吩咐以色列人，第一是守安息日，第二就是守节期。「你六日要作工，第七日要安息，虽在耕种收割的时候也要安息。」（21 节）「你要一年三次上去朝见耶和华你神的时候，必没有人贪慕你的地土。」（24 节）这是要操练以色列民对神的供应有信心，安息日与节期不作工，安息在神的里面，享用神丰富的供应。

## 二、摩西面皮返照神的荣光

神重申献祭的几个条例：1) 不可将祭物的血和有酵的饼一同献上；2) 逾越节的祭物不可留到早晨；3) 地里初熟之物要送到神的殿；4) 不可用山羊羔母的奶煮山羊羔。之后，耶和华亲自将这约的话，就是十条诫，写在两块版上。当摩西下山把石版给以色列人看，将神的话说给百姓听，因他与神的紧密交通，就吸收了神的荣光，因此以色列人看见他的面皮是发光的，三十节说：「亚伦和以色列众人看见摩西的面皮发光就怕挨近他。」摩西神同在四十昼夜，也不喫饭，也不喝水，禁食了四十天，在神的同在中，完全被神的荣光浸透。我们若常常与神有紧密的交通，自然会让人看见，在我们身上有神的荣光。

「摩西与他们说完了话就用帕子蒙上脸。」（33 节）但摩西回到神面前的时候，就揭去帕子，这指明摩西敞着脸与神说话。保罗在林后三章 18 节说：「我们众人既然敞着脸得以看见主的荣光，好像从镜子里返照，就变成主的形状，荣上加荣，如同从主的灵变成的。」今天我们需要揭去帕子，像摩西一样敞着脸与神相交，让神的光照射我们，使我们能反射神的荣光。今天许多基督徒的光景正好相反，他们到神面前去的时候，就蒙上帕子，及至和人说话的时候，却揭去帕子。你的光景如何呢？

保罗告诉哥林多教会：「他们的心几时归向主，帕子就几时除去了。」（林后三 16）什么叫作帕子呢？帕子是遮盖了叫你不能看见的。什么时候你的心准对着主，什么时候你的心是摆正了，那么你里头的帕子必定除去了，你里头必定有亮光。约壹一章 5 节告诉我们：「神就是光。」而且只有神是光。神是光源，祂是众光之父。所以，你遇见了神，你就有光。哪一种人才能遇见神呢？清心的人，清心的人必得见神。什么叫作清心呢？清心就是说，你的心只要神，你的心准对着神。在这宇宙中，你的心除了向着神之外，没有别的。只有这样的一颗清心，才得见神，才得见光。

### 【Vehi Sheamda 因约站立】

这是为我们列祖所立的「约」

这是为我们列祖与我们所立的「约」

「仇敌」不止一方站起来敌对我们，要灭绝我们，要灭绝我们

但那受称颂的至圣者拯救我们

拯救我们脱离他们的手

但那受称颂的至圣者都将拯救我们

都将拯救我们脱离他们的手

### 【会前真心话】53 神的定意永不变

「你要凿出两块石版。」(1节)摩西曾经把神给他写的十条诫命的石版摔碎了。现在「耶和华吩咐摩西说：你要凿出两块石版，和先前你摔碎的那版一样，其上的字我要写在这版上。」(1节)以前的两块石版摔掉了，现在要从新来作两块石版。摩西可以预备那两块石版，但是却不能在石版上刻上以前所有的文字。上面的文字就是神的诫命，神不能允许人来替祂作这样的一件事。人可以作一些外表的东西，但绝不能作那个内容。内容是由神自己来定规的，那内容是神自己作安排的。所以，神让摩西凿那两块石版，但却要自己亲手写字在其上。神头一次所写的字和第二次所写的字，是否一样的呢？我们晓得是一样的。神上一次写的是什么字，这一次写的也是什么字，这些字就是神的诫命。虽然第一次与第二次中间，以色列民当中发生许多的变化，但神却没有更改。神掌握自己的权柄，神仍然让人晓得祂是不改变的神，祂过去是如何，现在还是如何，神的定意是永远不改变的。

亲爱的弟兄姊妹们！上一次摩西到山顶上去的时候，还带着约书亚。但这一次到山上去的时候，神就说一个人也不能带上去。不仅是不能有人与摩西上山，连山根也不可叫羊群牛群吃草。这样的安排是什么意思呢？是让人了解，神现在是重新显明祂命令的时候。人要以敬畏的心来领受，免得重蹈覆车。「神啊！我当记取每一次的教训，悔改过去的错误，借着圣灵的帮助，使我重新有正直的灵。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

### 【纲要主题】53 重立圣约显荣光 (二) (出三十四 21-三十五 3)

#### 一、圣约关于各节期 (21-22 节)

- 1.第七日为安息日 (21 节)
- 2.收割初熟七七节 (22 节)
- 3.年底要守收藏节 (22 节)

#### 二、圣约内容几方面 (23-28 节)

3. 立约关于朝见神 (23-24 节)
  - (1) 朝见时间年三次 (23 节)
  - (2) 朝见果效扩境界 (24 节)
4. 立约关于献祭神 (25-26 节)
  - (1) 献祭之物有定规 (25 节)

- (2) 初熟之物献给神 (26 节)
- (3) 煮羊之物不用奶 (26 节)
- 4. 立约关于写圣约 (27-28 节)
  - (1) 摩西将话写成书 (27 节)
  - (2) 神将十诫写石版 (28 节)

### 三、摩西面带神圣荣 (29-35 节)

- 4. 带着圣荣下圣山(29-30 节)
  - (1) 手拿法版下圣山
  - (2) 面带荣光返圣光
  - (3) 百姓惧怕不挨近
- 5. 带着圣荣传圣约 (31-33 节)
  - (1) 呼召百姓传圣约
  - (2) 吩咐百姓守圣约
  - (3) 体贴百姓蒙帕子
- 3.带着圣荣蒙帕子 (34-35 节)
  - (1) 朝见神时揭帕子
  - (2) 遇见人时蒙帕子

### 四、定安息日的条例 (35 章 1-3 节)

- 1. 安息之日出于神(1 节)
- 2. 安息之日不作工 (2 节)
- 3.安息之日不生火 (3 节)

《备注：C3 灵修的部分信息，是查考华人基督教查经大全编写而成。愿全地的教会在真道上同归于一。》